

# 特色兴校耀东方，多管齐下铸辉煌

## ——合肥十中寄宿制管理一年回眸

在2015年度合肥市“双十大”评选中，有关“合肥十中新校区落成启用”的报道荣获2015年度合肥市十大教育新闻第一名，这充分说明合肥十中新校区顺利启用得到了社会各界的高度关注和广泛认可。从普通走读高中蜕变为特色鲜明的寄宿制高中，合肥十中仅仅用了半年的时间！

2016年高考，合肥十中又一次以完美的成绩让人震惊：高考本科达线679人、达线率89.3%，一本达线229人、达线率30.1%，实验班本科达线率100%、一本达线率70%！在同批次学校中绝无仅有！这让十中坚定了卓越发展的必胜信心，在转型发展道路上更加发力，一路超越，昂首前行！



注重实践，规范行为抓养成

许多学生是第一次离开父母，独自生活，个人的认知水平、生理条件差异较大，生活自理能力较低，所以学校不断加强养成教育，注重在生活实践中培养学生良好的品格。

(一)规范日常行为。因为寄宿生大部分时间在学校，因此学校把规范学生日常行为作为寄宿制学校管理的重点工作，认真落实《中小学生守则》和日常行为规范，将之贯穿于教育教学始终，从小事和细节中培养寄宿生自主能力和良好的日常行为习惯，从而让学生自觉地遵守学校的各项纪律、条例、规则。

(二)注重实践锻炼。学校经常开展一些比赛活动，以培养学生的动手能力和自助自主能力。每学期开展“三个评比”(文明宿舍评比、个人卫生评比、优秀住宿生评比)活动；开展个人卫

生习惯养成、内务整理的全校学生大比武活动；开展以营造温馨宿舍为主题的宿舍美化布置评比活动；重大节日时开展以“节日文化”为主题的节日活动和亲子活动。这些活动既锻炼学生的动手实践能力，又加强了师生、父母和子女、家校之间的情感交流。

(三)开展社团活动。学校现有29个社团，有长路文学社、Find戏剧社、篮球社、足球社、兰草绘画社、航模社、机器人社……学校为每一个社团配置了一名指导老师，安排了一个固定的活动场所，同时安排了固定的活动时间(每周三下午两节课后)，以此来保证社团活动有条不紊地进行。丰富的社团活动，培养了学生的爱好和特长，彰显了学生个性，为学生的长远发展与健康成长打下坚实的基础！

### 配备名师，优化组合抓教学

一所好的学校，发展教师是关键，只有拥有一支业务素质精良、教学水平精湛、管理方法精细的教师团队，学校才能持续稳步的发展，为此合肥十中新校区在配备老师时，尤其注意名师安排，每个教学班都配有很有影响力的名师，让名师的“蝴蝶效应”在具体的工作中发挥到极致！

(一)开展“师徒结对的青蓝工程”。学校给每位刚参加工作的教师配备了一名骨干教师，负责这些青年教师教育教学方面的指导，并从教案、备课、上课、作业批改、试卷评讲等十个方面对青年教师做出了详细而明确的规定，促进青年教师快速成长。

(二)开展名师牵头的集体备课活动。为进一步优化学校现有的教育教学资源，加强校内教研交流，学校规定每周的周二、周四下午分别为文理科名师牵头集体备课时间。在备课中教学疑难问题得以解决，学校现有的教育教学资源得以进一步优化，校内教研得以深入交流，教育教学活动取得了更加优良的效果。

(三)开展“同课异构”交流活动。“同课异构”是学校教学开放周的主打活动之一。开放周期间，学校邀请省内外一流学校的名师到校，和学校老师开展同课异构活动。让老师们深刻地认识到自身的不足，学习名师的教学理念和教学水平，提升自己的水平和能力。

### 志存高远，“软硬兼施”抓品质

“硬”指学校的硬件建设，新校区的硬件设施堪称全省一流！

“软”是指学校的软件建设，即教师素质的提升。这主要有：

(一)创设学习机会，促进教师的专业发展。学校采取“走出去，请进来”的办法，组织广大教师经常到省内外一流名校参观学习，或者邀请著名专家、学者、教授到学校讲学，让广大教师感受到新课程的理念，感受课堂教学的动态变化，从而提升自身专业素养，提高教育教学水平。

(二)开展语文课进阅览室活动。阅读增进智慧，阅读增进精彩，阅读使人摆脱平庸。为了提高学生的文化素养，学校每周拿出一节课，带领学生到图书馆，让学生在阅览室或图书室自由阅读，让学生积淀各种知识，丰富内涵，陶冶情操。为此，学校还专门专设了“阅读工作室”，指导全校师生博览群书。该项活动的开展，在全国产生了深远的影响，学校也因此获得了全国“阅读推广实验学校”、“价值阅读示范学校”的美称。

(三)进行教师基本功大赛活动。为充分发挥学校学科带头人、骨干教师等名师的作用，学校每年开展一次名师当评委，青年教师当“主演”的教学基本大赛活动，活动采用当场打分，当场亮分，当场评价，名师互评的评价方法，推动教师的教学水平共同提高，为教师搭建学习、研讨、提高的平台。

一年的发展与创新，新校区的教学管理规范，各项制度健全，并合理配备师资力量，深入开展课改教研，教师教学严谨，重视学生综合能力培养，素质教育成效显著，学校正在逐步稳定健康地发展，已成为一颗璀璨的明珠，绽放合肥的东方！（师众仁）

### 建章立制，突出特色抓管理

合肥十中新校区建立了以校长为第一责任人，值日领导、中层干部、值日教师、班主任、生活老师为框架的六级管理网络，健全完善了各具特色的门卫、食堂、宿舍、安全、卫生等管理制度，目标到岗，责任到人，实行24小时流程管理，形成了寄宿工作“项项有目标、时时有人管、人人有责任”的运行模式和管理机制。

(一)宿舍管理规范化。学校将宿舍管理作为十中新校区寄宿制管理的重点之一，形成了“一美、二上、三无、四查、五化、六齐”管理机制，即宿舍布置整洁美观、贴近学生；制度上墙、定位卡上床；墙上无污迹、地上无尘土、住宿安全无事故；生活老师和班主任早晨查、中午查、傍晚查、夜间查；宿舍管理专人化、生活配备统一化、日常行为规范化、卫生清洁经常化、室内布置个性化；洗面盆、漱口杯、暖水瓶、被子、枕头、柜子摆放整齐。

(二)日常管理亲情化。寄宿制学校的孩子平时无法与父母沟通交流，为此新校区要求全体教师与学生建立同心、同行、同乐的师生关系，以情感接近、心灵共鸣、知识启迪、能力建树实施对学生的人格熏陶，从而让每个学生学会学习、学会自理、享受关爱、感受幸福。同时学校强调教师在传授知识的同时，要积极承担家庭教育的职责，努力学习生活常识、医学知识等看护技能，力争使自己成为教学能手，更要成为合格的“代理家长”！正如老师们所说的“8小时工作，24小时在岗，全天候育人”。

(三)家校联系常态化。学校定期召开家长会；建立家校联系册；创建家校联系e校通平台、智学网平台、QQ群、微信群等，畅通家校沟通的各种渠道，加强学校和家长的联系，形成家校合作的教育合力！



学生参加合肥市辩论赛获一等奖



端午节主题活动圆满落幕

### 多措并举，内外联动抓安全

校园安全无小事。学校在抓好教育教学的同时，狠抓校园安全工作，制定了《校园安全实施细则》，全面落实各项安全防范措施，将安全工作作为寄宿制管理的第一任务。

(一)实行“三制”、“四册”制度。“三制”即家长学校交接手续制、值班教师校园巡查制和学生宿舍24小时值班制；“四册”即建立“寄宿生宿舍门口花名册”、“卫生检查册”、“生病学生护理登记册”和“学生请假登记册”，做到环环相扣不留空缺，确保学生人身安全。

(二)强化安全检查。学校组织保卫科、政教处、班主任、任课教师、生活老师等，定期不定期开展校园安全联

合大检查活动；在校门口设立警示标志、提示标牌，预防交通事故。

(三)加强食堂食品安全监督管理。学校严格执行相关卫生管理规定，建立食品定点采购制度，严把质量关、卫生关、数量关和价格关，坚决杜绝发霉变质和不合格食品流入学校；严格厨房及餐饮具消毒程序，保证餐厅、操作间无污染，学生碗筷清洁卫生。

(四)定期开展各种安全教育活动。校园安全演练、心理健康讲座、卫生知识讲座、常见疾病的预防和急救培训、防震防灾演练等活动的开展，加强了学生的安全教育，提高了学生对于安全问题的知识程度和认知能力。

